

## **ПРОФЕССОР МУРАВЬЕВ МИХАИЛ ВЛАДИМИРОВИЧ: ВРАЧ, УЧЕНЫЙ, ПЕДАГОГ, ОРГАНИЗАТОР**

**(К столетию со дня рождения)**

Доктор медицинских наук профессор Михаил Владимирович Муравьев родился в 1922 году. Окончил 1-й Московский медицинский институт и всю жизнь работал в области здравоохранения. Много лет он посвятил хирургии, делал уникальнейшие операции на сердце.

В 1960 году он перешел на педагогическую работу доцентом кафедры грудной хирургии в Центральном институте усовершенствования врачей (в настоящее время – Российская медицинская академия непрерывного медицинского образования). Михаил Владимирович всегда интересовался вопросами развития системы последиplomного медицинского образования, повышения качества подготовки врачей, совершенствования медицинского обслуживания.

В 1965 году Муравьев М.В. был назначен на должность проректора по учебной работе. В феврале 1970 года по его инициативе приказом Минздрава СССР была организована первая в стране кафедра медицинской педагогики и оптимизации учебного процесса, руководство которой было поручено М.В. Муравьеву. Перед кафедрой стояла главная цель — подготовка и повышение квалификации профессорско-преподавательского состава институтов и факультетов усовершенствования врачей в области педагогики. В тот период в стране функционировало более 20 государственных институтов усовершенствования врачей (ГИДУВы) в Ленинграде, Казани, Челябинске, Иркутске, Новокузнецке, Пензе, Киеве, Запорожье, Харькове, Минске, Тбилиси, Баку, Ереване и других столицах союзных республик), в которых работали специалисты высочайшего класса в области медицины, но не имеющие педагогической подготовки. Была очевидна необходимость формирования преподавателя, обладающего совокупностью педагогических компетенций, направленных на совершенствование учебного процесса путем разработки и внедрения современных образовательных технологий.

В 1976 году кафедра была утверждена в качестве международного центра Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) по вопросам медицинской педагогики, а ее заведующий проф. М.В. Муравьев – экспертом ВОЗ.

В 90-е годы под руководством М.В. Муравьева кафедра приступила к исследованию проблем формирования компетентности в процессе медицинского образования, внедрению модульных технологий и тестов для проведения сертификации врачей. Можно смело сказать, что столь

популярный в настоящее время компетентностный подход в медицинском образовании был заявлен профессором М.В. Муравьевым еще 25 лет тому назад.

Михаил Владимирович лично редактировал первые варианты тестов по всем специальностям, отстаивая необходимость внедрения тестового контроля в систему повышения квалификации врачей.

Профессор Муравьев был первым в стране, кто обратил внимание на внедрение модульного подхода в медицинское образование. Он предложил модель типовой программы ДПО, в основу которой был заложен принцип взаимозаменяемости учебных модулей. Под его руководством на кафедре были разработаны методики организации модульного обучения, постановки учебных целей в терминах профессиональных и учебных компетенций и т.д. Расширился контингент слушателей кафедры. Помимо профессорско-преподавательского состава институтов усовершенствования врачей кафедра начала обучение научно-педагогических кадров медицинских научных центров и НИИ, преподавателей медицинских училищ, аспирантов. Большое внимание кафедра уделяла изучению и распространению опыта последипломного обучения врачей в зарубежных странах, опираясь на материалы ВОЗ.

Профессор М.В. Муравьев возглавлял кафедру более тридцати лет. За это время обучение на кафедре прошли тысячи преподавателей, многие из которых стали видными деятелями отечественного здравоохранения.

Михаил Владимирович отличался высочайшим профессионализмом, всегда следил за переменами в общественной и научной сферах, был исключительно эрудированным и творческим человеком. Он вел большую педагогическую работу, читал лекции, проводил семинары, готовил научно-методические материалы. В целом он опубликовал более 200 печатных работ в виде глав в руководствах, монографий, учебных пособий, статей, докладов в стране и за рубежом (ФРГ, ЧССР, БНР, Франция и др.).